

希伯来书系列讲道 21

## 伟大的特权和伟大的责任

10: 26-39

普杰西牧师 2008 年 4 月 6 日

王兆丰译 2023 年 2 月 校对 甘晓春

[healingwings.net](http://healingwings.net)

作为丈夫，你有没有过这样的经验：你和妻子在谈一个严肃的问题，你们俩之间已经有了摩擦，你试着说了几句有点危险的话，看看她的忍耐力，然后就把心里想要说的话一吐为快。你能从她的脸上立刻看到反应。前面那些话虽然有点伤到她，但还可以挽回，可是这下子你知道闯祸了，需要很长时间才能修复。你在成长过程中肯定有过类似经历。我记得自己总是想要试试父母的极限容忍度，一开始你说的或做的他们没多大反应，然后你一点一点给他们施加压力，看看什么时候他们受不了，会发脾气。我们许多人也常常以这样的方式和神打交道，我们会想到，什么是我做的最后一件事使得神失去了忍耐，不再回头。我们很多人常常活在恐惧里，问自己我已经犯了那么多的罪，神对我的忍耐还会有多久？今天早上的这段经文会回答我们的问题。基督徒的确有不可越过的界限。在回答这个问题之前，你必须记住希伯来书作者对你作为基督徒生活的观点，不理解这一点，你是无法理解这卷希伯来书的。他从一开始一直到现在，把你们看作是正在

旷野之中的教会会众，正在去往终点——应许之地的路上，基督已经为你们确保了位置，但你们还没到那里，还在过程之中。他的警告全都是关于这个过程的。他不是在回答关于拣选的问题，关于神的旨意的问题，而是在勉励，催促他们继续往前走，免得他们在旷野里失落，像他们的先父们那样。对于作者来说，神激励我们在旷野行走，到达终点所用的方法就是坚忍到底，不断信靠那拯救我们的神，不断仰望那位为我们预备了道路的我们的大祭司。我们凭信心不停地往前走。作者的警告是为了激励我们的信心。这不是说这些警告不是真的，正因为这些警告是真的，所以我们必须往前走。他要我们走向荣耀，走向那片等待着我们的应许之地。

上个礼拜我们已经看到他对我们的勉励：放胆无惧的进来吧，你们已经获得基督的授权。可是这个礼拜他却警告说，你们要小心，不要在路上失落。到底发生了什么？难道作者对他上个礼拜所说的好消息改变主意了吗？他当然没有，现在他是在警告，如果我们不能忍耐，不相信好消息的话，会有什么样的后果。他是想要唤醒我们，假如有人轻视基督为我们赢来的特权，不放胆来到神面前，放弃与弟兄姐妹的交通的话，那将会是何等可怕的后果。这段经文的内容很多，恐怕一次讲不完，所以我分两次讲。这就是今天早上这段经文要我们知道的。

因为我们得知真道以后，若故意犯罪，赎罪的祭就再没有了，惟有战惧等候审判和那烧灭众敌人的烈火。人干犯摩西的律法，

凭两三个见证人尚且不得怜恤而死；何况人践踏神的儿子，将那使他成圣之约的血当作平常，又亵慢施恩的圣灵，你们想，他要受的刑罚该怎样加重呢？因为我们知道谁说：“伸冤在我，我必报应。”又说：“主要审判他的百姓。”落在永生神的手里，真是可怕的！

这是极其严厉的措辞。我们会不会问：为什么要如此严厉呢？为什么对新约的这些看上去已经丢弃他们所有的，来跟从主耶稣基督的如此严厉呢？我想你们都会同意，我们不应该读完就匆匆过去，这是神给教会的启示，我们需要一些解释，需要一些思考，需要领受，对吗？因为这些警告正是神在我们身上作工的一部分，为的是叫我们继续在信仰上前进。在我们这个时代，我们都以为神只以他的恩典待我们，鼓励我们。只要你们有孩子的人都知道，鼓励孩子，使他们产生动力去做你想要他们做的，方法很多，对吗？

这里作者针对的是这所教会部分人特殊的罪，因为我们得知真道以后，因为这些人不是不知道神的话，他们在犹太家庭长大，从小就被教导圣经和神的律法等等。然后接受了福音，知道了基督赦免他们全部的罪，那是律法做不到的。他们不仅听到了福音，也曾相信了福音，和教会的其他人一起口里承认，信基督是救主，是弥赛亚。他们是教会会员，蒙了神的恩典。他们领受了教会之外的人们所没有领受的恩典，然而他们却故意地在这事上面犯罪。这就是为什么作者在这段经文里如此严厉地对待他们。若故意犯

罪，赎罪的祭就再没有了。作者花了整整两章的内容，从利未祭司制度，到献祭条例，到赎罪日祭司的洁净程序，大祭司的献祭，侍奉，为的是遮盖会众没有自审能力的罪（既：并非故意所犯的罪，或不慎犯罪 注：中文里对罪好像没有特别的区分）。他告诉我们，即使这样，明年他们还是要再回来，再献祭不断重复，数不清的牛，羊被屠杀，献祭，然而这一切都无法除去他们的罪。他向我们展示，唯有基督的牺牲才能真正赎罪，并且是一次永远地成就，唯有基督才能洁净你们有罪的良心，唯有基督才能使你们在神面前成为洁净，完全。而对于这些人的故意犯罪，赎罪的祭就没有了。

这是什么意思呢？故意犯罪就是明知故犯，是件相当可怕的事情。你们中间有没有人得救之后，仍然故意犯罪的？我记得自己有一次犯了大罪，就是那种我们认为不可能挽回的罪。我去咨询，得到的答案是，神赦免人的罪，但是神不赦免明知故犯的人。假如是这样的话，你们谁还能得救呢？你从来就没有过有意犯罪吗？什么是故意犯罪？神的话明明告诉你不可做的，但你却还是做了。这段经文是在讲的故意犯罪是指这样的罪吗？就从作者在这几章的教导我们就知道不是这回事。

我们知道旧约赎罪日是为了遮盖不慎犯罪或非故意犯罪，但作者在第九章 15 节说：为此他作了新约的中保。既然受死赎了人在前约之时所犯的罪过，便叫蒙召之人得着所应许永远的产业。这里特意说赎清了过犯，也就是赎清了人故意所犯之罪，那

是人明知神设立的界限，但却故意违反所犯的罪。所以，作者告诉我们，旧约的赎罪遮盖非故意的罪但却不是除去，但新约因着耶稣基督的宝血，连你故意犯的罪的也得赦免了。

假如 27 节所说的故意犯罪是指我们信主之后故意犯罪，那么我们都毫无希望。然后作者进一步解释，神如此严厉审判的原因和什么是故意犯罪。

人干犯摩西的律法，凭两三个见证人尚且不得怜恤而死；何况人践踏神的儿子，将那使他成圣之约的血当作平常，又亵慢施恩的圣灵，你们想，他要受的刑罚该怎样加重呢。

你看作者对新约和旧约作了比较，新约有更好的应许，更美的中保，更好的献祭，并且有子作中保。而旧约则没有这一切。然后他告诉我们什么是故意犯罪。你自己在犯罪之后，读希伯来书 10 章的时候，会不会问自己：我是不是属于这种故意犯罪？我是否就没有了希望，没有了赎罪祭？

29 节在这里作了解释，给出了故意犯罪的三个定义：第一，践踏神的儿子，如果你们还记得的话，希伯来书一开始引用了两篇可以说渗透整本希伯来书的诗篇，特别是诗篇 110，父立了子坐在宝座上，使所有被造之物都伏在子脚下，伏在这位得了荣耀权柄的基督脚下。作者说，故意犯罪的人是把神立在王位上的子踏在脚下；第二，成圣之约的血。作者已经在前面几章里论到了血。是基督之血立了新约，洒在我们身上，让我们可以放胆无惧地来到神面前。正是这血使得我们这些污秽不洁净的人能够进到

圣洁神面前。那些故意犯罪的人把基督的血当作污秽不洁净的。假如此血是不洁净的，那么你在神面前就根本没有希望，为你赎罪的祭就再也没有了，你就不可能与神和好。最后一点是，**亵慢施恩的圣灵**，施恩的圣灵引自《撒加利亚书》12章，神应许说：我必将那施恩叫人恳求的灵，浇灌大卫家，和耶路撒冷的居民。

（撒 12： 10）

这是重建以色列的应许，这是应许给以色列的好消息。我们在使徒行传第二章里看到了此应许的实现。五旬节那天，神将他的灵浇灌下来，浇灌在他的教会以色列身上。正是神的灵满有恩典的临到人，吸引人到基督这里来；此圣灵使得我们可以真正地走向荣耀，这是律法永远无法做到的。作者说的那种人羞辱了圣灵，不把圣灵当回事，他们自己断了自己的救恩。你把这三点联系在一起，你就知道什么是作者所说的故意犯罪。这是彻底藐视神在新约，在基督里的恩典。作者前面所说的这位大祭司为新约神子民确保的救恩被这样的人视为毫无用处，这难道不是弃绝新约吗？请注意，这样的态度不是一朝一夕形成的，而是一点一点地，被罪的欺骗漂移出去的。往往是人放松自己，不坚守所承认的指望，不参与教会弟兄姐妹的聚会。随着这些事情的渐渐发生，最后他们就会放弃自己曾经相信的。罪在这样的人身上慢慢地，隐蔽地作工，知道他或她完全放弃。作者警告说，这样的人可要当心，赦罪的希望没有了，献祭没有了，中保没有了，大祭司没有了，等待你的只有审判。

作者对这所教会的会众说，

因为我们知道谁说：伸冤在我，我必报应。又说：主要审判他的百姓。落在永生神的手里，真是可怕的。（10：30-31）

希伯来教会的人听到这话就知道这是不言自明的，就像今天早上我们读到哈巴谷书第一，第二章所说。以色列人回头看自己的历史，自己在仇敌的欺压重手之下，神一再提醒他们，我必来，必报复你们仇敌对你们所行的。先知在这两章里没能明白神的作为，问神说，你为何看着不理呢？恶人吞灭比自己公义的，你为何静默不语呢？（哈巴谷 1：13-14）神回答说：快要应验，并不虚谎。虽然迟延，还有等候；因为必然临到，不再迟延（2：3）请注意，作者在这里又联系到另一个真理：神必报应。圣约里的人认为，神必要来找那些恶人算账。但作者把它联系到神要审判他圣约的子民，或者说审判要从神的家开始。哈巴谷书告诉我们，迦勒底人之所以有能力审判以色列和犹大，因为这些神的子民已经罪大恶极，因此神在审判外邦人之前，先审判这些圣约的人们。那些在神子民中间的，从旷野中因着罪硬了他们的心，不再重视基督的拯救，转离开去，对聚会失去兴趣，不再坚守他们所承认的信仰。希伯来书作者说，他们应该知道，等待他们的是神的震怒，审判即将临到，并且是在临到外面的恶人之前先临到他们。这的的确确是个可怕的警告。那么解决方案是什么呢？作者告诉我们必须做的？我们如何才能避免遭审判？他没有说，所以你们应该来为神做你们的那一份。而是告诉他们你们必须忍耐（10：

36)，必须在旷野坚忍下去，不要回头，不要放弃。他说的忍耐是什么意思呢？请看他引的哈巴谷书：“那要来的就来，并不迟延。只是义人必因信得生”。

义人是以何称义呢？当然是以信心称义；忍耐是指什么？坚持信靠，承认说：在神与人之间只有一位中保，是神又是人；我的唯一得救希望是基督的牺牲，我唯一的希望是这位大祭司替我祷告，为我开了路让我进入神的圣所，进到神面前；我必继续相信，我必持守所信的，除他以外我没有希望。对那些认为基督的牺牲对他们已经没了价值的人来说，对那些曾经相信过，但因着逼迫，因着难处，因着看不见自己的问题得到解决，说信仰对我已经不那么重要了的人，警告是针对他们的。

对那些存怀疑的，心里说：神真的赦免了我吗？神真的对我还有耐心吗的人来说，福音不断地重复：你的罪不可能超过神的恩典怜悯。只是罪在哪里显多，恩典就更显多了（罗马书 5: 20）

弟兄姐妹们，不管你的情况如何，只要你坚持信基督，坚持忍耐下去，尽管你遇到的难处很多，试炼很大，但是只要你信靠耶稣，坚持到教会聚会，鼓励其他信徒，也受弟兄姐妹的鼓励，绝不放弃知道那日，对这样人，神说，愿你平安！有那位大祭司不停地在我面前为你祷告，我已经悦纳了他的牺牲献祭，你的罪都已除去，你已经一次永远地被接纳，再忍耐一会儿，他一定会再来，一定会奖赏你！

让我们一起祷告。

